脑机接口产业创新发展有了"施工图"

▶ 本报记者 叶伟

近日,工业和信息化部等七部门联合印发《关于推动脑机接口产业创新发展的实施意见》),提出到2027年,脑机接口关键技术取得突破,初步建立先进的技术体系、产业体系和标准体系;到2030年,脑机接口产业创新能力显著提升,形成安全可靠的产业体系,培育2-3家有全球影响力的领军企业和一批专精特新中小企业,构建具有国际竞争力的产业生态,综合实力迈入世界前列。

业内专家认为,《实施意见》的出台,有助于构建脑机接口产业发展的"热带雨林"式创新生态,促进脑机接口技术创新、产业升级和市场拓展,推动我国脑机接口产业加速产业化,脑机接口产业将成为我国经济增长的新引擎。

推动技术攻关和突破

脑机接口系通过在脑与机器 之间建立信息通道,实现生物智能 与机器智能的协同交互,是生命科 学和信息科学融合发展的前沿技 术。当前,其类型主要分为植入式 和非植入式两类。

"近年来,脑机接口创新成果 持续涌现,正在孕育颠覆性突破, 已成为科技创新和产业创新深度 融合的重要领域。"中国人工智能 学会副秘书长余有成表示,目前, 我国脑机接口产业尚处于发展早期,在信号采集精度和稳定性、算 法优化以及设备安全性可靠性等 方面仍面临挑战,难以实现精准的 人机交互。

脑机接口产业联盟系统与行业应用组主席周洁说:"脑机接口

是当前科技领域的前沿热点,是集神经科学、电子技术、信息技术、先进制造、材料科学等于一体的前沿颠覆性技术,具有前沿性、创新性、高成长性、战略性和不确定性等特点,其研究和发展需要攻克一系列基础理论和关键技术难题。"

《实施意见》提出,在加强基础软硬件攻关方面,创新脑信号传感元件,突破关键脑机芯片,夯实软件工具底座。其中包括发展高通道、高速率脑信号采集芯片,强化模数转换、通道管理和噪声抑制,增强脑信号采集放大能力等。

在打造高性能产品方面,加快植人式设备研发突破、推动非植人设备量产迭代、发展辅助设备。其中包括研发用于植入脑机接口的高精度手术机器人,突破亚微米级精度控制与动态调整技术,提升

区域精准实时成像与三维重建能力等。

周洁表示,《实施意见》为脑 机接口技术发展指明了方向,并营 造了有利于其发展的政策环境。

"《实施意见》的出台,将进一步 促进高校、科研院所、企业在脑机接 口相关技术领域加大研发投入,推 动关键核心技术实现突破,提升我 国脑机接口技术的自主创新能力。" 西安臻泰智能科技有限公司创始 人兼首席执行官王浩冲说。

打开广阔市场空间

近年来,脑机接口技术实际应用显著提速。例如2025年3月,我国首例侵入式脑机接口系统前瞻性临床试验完成手术植入。但是,脑机接口距大规模、实用化、产业化应用还存在一定距离。

"市场认知度低、产品价格高、应用场景开发不足等问题制约着脑机接口产业的发展。"余有成说

王浩冲表示:"脑机接口应用场景广泛,但目前正处于探索和试点阶段,主要集中在医疗健康领域,尚未形成成熟的商业模式和市场需求,应用场景还需要进一步深入挖掘和拓展。"

《实施意见》提出,推广产业创新成果。组织开展重点任务揭榜挂帅,支持优势单位举办高水平赛展会,全面发掘创新成果。定期遴选技术先进、成效显著、可复制推广的典型案例,发挥引领带动作用,推动脑机接口应用形成规模化效益。组织产业供需对接活动,打

造行业赋能对接平台,打通行业应用壁垒,加快创新成果落地。

同时,实施应用拓展工程,挖掘工业制造应用、加快医疗健康应用、探索生活消费应用,其中包括面向深海、深空、高原、高寒等特殊工业场景需求,降低设备操作门槛,建立"一对多""多对多"的人机交互模式,提升复杂场景作业效率;面向神经退行性疾病、精神类疾病等临床诊疗场景,探索病理和生理学机制,创新神经调控技术,有效提升疾病诊疗效果;围绕数字消费新场景,强化远程操控、虚拟感知、沉浸交互能力等。

余有成表示:"《实施意见》推 动脑机接口技术在工业制造、医 疗健康、生活消费等领域深度落 地,这为企业打开了广阔的市场 空间。以工业制造领域为例,脑 机接口企业可以与工业企业合 作,构建生命机械一体化的工业 元宇宙,创新工业装备与机器人 的脑控方案,在危险品、核能、矿 山等重点行业先试先用,为企业 创造新的机会。"

"应用场景的不断拓展,将为脑机接口市场开辟更为广阔的空间。脑机接口正逐步步入多元应用探索的新阶段。"周洁说。

赛迪顾问发布的最新数据显示,2024年,我国脑机接口市场规模为32.0亿元,增长率为18.8%;预计到2028年,我国脑机接口市场规模达到61.4亿元,2024-2028年年复合增长率为17.7%。



> 新华社发 (陈其保/摄)

我国加快建设数据要素统一大市场

▲▲上接第1版

在行业应用层面,金融、交通、能源等领域的数据要素价值加速释放。例如,在供应链金融中,核心企业的数据链正在向上下游延伸,中小企业凭借交易数据就能获得融资,这种数据增信模式与首发经济中品牌通过数据洞察消费者需求类似,都是通过数据挖掘创造新价值。

截至2025年7月,全国范围内挂牌或正式运营的数据交易机构已超过50家,构建起"1个国家级+N个区域级+X个行业级"的立体化矩阵。交易规模从2015年的亿元级迅猛增长至2024年的千亿元级,预计2025年将突破3000亿元。这不仅是数量的扩张,更是质量的飞跃:交易标的已从"原始数据包"升级为"数据元件""数据能力",甚至拓展至"数据场景解决方案",交易

链条也由简单的"撮合买卖"演变为"全生命周期资产运营"。

激活数据生产力

江扬电缆生产效率提升25%、 万魔耳机新品研发周期缩短40%、 瑞达国际集团车间作业效率提升 80%……

在近日举办的"AI+管理,成就不凡——金蝶云·星空领先制造城市峰会"展示区里,金蝶云·星空助力企业数字化蝶变的数据墙,吸引众多观众驻足惊叹。

借助金蝶云·星空,深圳市步科电气有限公司(以下简称"步科")在数字化转型的道路上成果丰硕。步科成功打造出全要素链接的智能工厂。通过实施 KK2.0 方案,步科较同行缩短了86%制造生产周期,成品库存降低40%,库存周转率提升30%。

海洋空间立体广阔、作业环境

恶劣、地质构造复杂,海洋数据采集和治理难度大、成本高、精度严。

"中国海油致力于全域信息感知,依托340多座海上生产设施、8600多公里海底管道及400余艘作业船舶,构建起海洋立体感知体系。"中国海洋石油集团有限公司党组成员、副总经理俞进介绍说,依托海缆、卫星、微波、散射等技术打造数字基础设施,在复杂海况下数据传输、边缘计算支持、应急通信保障等技术方面,我国处于行业领先水平,打造了"空天地海"全域感知能力。

数据要素是推动能源产业从规模扩张向质量效益跃升的核心动能,是能源领域数字化转型的"助推器"。比如在煤炭领域,基于设备运行历史数据与知识库,国家能源投资集团自主研发的煤炭工业设备综合诊断运维大模型,覆盖27类关键设备,实现故障预警准确率超90%、诊断准确率超85%。

市场建设处于起步阶段

"培育全国一体化数据市场是一项长期复杂的系统工程。"业内专家表示,从市场发育周期看,我国数据市场建设还处于起步阶段,数据确权、定价、流通等市场化环节存在堵点,制约数据要素从"资源"向"资产"转化。

例如,在数据确权方面,数据 产权登记国家标准尚未确立,各地 产权登记规则差异显著,未建立起 数据资源跨域交易互认机制。在 数据定价上,买卖双方对数据价值 认知差异大,缺乏权威的定价基 准。在数据流通上,由于技术标 准、信息安全等问题,"数据孤岛" 现象依然存在。

"数据基础设施尚未互联互通,跨行业、跨区域数据流通受阻。"火石创造副总裁、首席产业数字化专家何伟告诉记者,算力资源分布不均,高性能计算集中在少数地区,跨域调度体系缺失,难以支撑大规模数据处理需求。

"市场机制尚未健全,场内交

易活跃度低,数据交易标准和规则不统一,各地平台按行政区域划分导致搜寻、谈判等交易成本过高。"何伟表示,数据质量与可信度不足,低质量数据占比高,2023年企业弃用数据达38.93%,供给与需求匹配度均值仅0.41%,多模态数据缺乏统一质量评估标准。

"'十五五'期间,需在制度创新、技术突破、生态构建等3个维度持续发力。"朱克力举例说,在制度创新方面,要加快出台数据产权登记管理办法,明确数据资源持有权、加工使用权、产品经营权的分离与行使规则,为数据要素确权提供可操作的路径。同时,技术突破层面,要重点发展隐私计算、区块链等关键技术,提升数据流通的安全性与可信度。

"在生态构建方面,要培育专业化数据服务商,形成数据采集、清洗、标注、评估、交易的完整产业链。"朱克力表示,同时还要加强国际数据治理合作,参与制定全球数据流通规则,提升我国在国际数据市场的话语权。